

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ АМОРТИЗАЦИИ В КАЧЕСТВЕ ИСТОЧНИКА ИНВЕСТИРОВАНИЯ

*Мазепина Елена Николаевна
Научный руководитель – Третьякевич Г.М.
(Белорусский национальный технический университет)*

Большинство машин и механизмов являются носителями устаревших технических решений и технологий, что не позволяет добиваться экономии материальных и энергетических ресурсов, обеспечивать рост производительности труда. Как же правильно использовать амортизационный фонд?

Доля собственных средств, включая кредиты, колеблется в последние годы в источниках финансирования инвестиций в пределах 49,5–53,9 %. Замена собственных средств безвозмездными субсидиями и кредитами банков, полученными под гарантии правительства, снижает эффективность капитальных вложений: планируемые цели зачастую не достигаются, доля незавершенного строительства остается высокой, имеет место невозврат полученных кредитов.

Основной проблемой, решаемой на любом предприятии, является формирование и использование собственных источников инвестиционных ресурсов, главным из которых является амортизационный фонд. В условиях кризиса платежей и расчетов отечественные субъекты хозяйствования вынуждены порой прерывать процесс накопления амортизации, используя ее на текущие потребности и невозможности получить льгот по налогу на прибыль.

Проблема использования амортизации как источника инвестирования в хозяйственном обороте базируется на несовпадении времени начисления этих затрат и времени соответствующего платежа, т.к. в период накопления часть суммы может

быть потеряна из-за инфляции. В частности, отчисления по зарплате и налогам содержатся в цене товара, а необходимость их уплаты наступает 1-2 раза в месяц. То же происходит и в отношении амортизации, но сроки инвестирования менее жесткие и определяются самим товаропроизводителем.

Сейчас в экспериментальном порядке предпринимаются меры по возвращению к командно-административной схеме (как было раньше) — созданию и целевому использованию централизованного фонда, наполненного реальными денежными средствами (Белнефтехим, Белгосстрах и т.п., создание централизованных инвестиционных фондов).

Несомненно, повысит эффективность инвестиционных процессов максимальное использование возможностей современных информационных технологий, в частности, компьютерной сети Интернет. Необходимо создавать условия ознакомления всех желающих с возможностями белорусских субъектов хозяйствования. Одним из источников финансирования капитальных вложений являются средства инновационных фондов. Например, на РУП «Минский завод стройматериалов» за счет средств отраслевого инновационного фонда в 2002-2003 гг. была произведена модернизация печей обжига, позволившая добиться сопоставимого с показателями ведущих европейских производителей стройматериалов расхода топлива на 1 тонну производимого кирпича — 84,2 кг у.т. С 2004 г. средства инновационных фондов предприятий аккумулируются в качестве бюджетного фонда в бюджете, что может быть расценено как возврат (ремикс) к идее централизованного амортизационного фонда. В связке с доводимыми до предприятий административными методами заданиями по объемам капиталовложений это, по-видимому, позволит повысить финансовое обеспечение процессов обновления основных фондов.